



联合国贸易和发展会议

Distr.
LIMITED

TD/B/WG.4/L.11/Rev.1/Add.2
8 July 1994
CHINESE
Original: ENGLISH

贸易和发展理事会
扩大发展中国家贸易
机会特设工作组
第四届会议
1994年7月4日,日内瓦
议程项目5

通过特设工作组提交贸易和发展理事会的最后报告

扩大发展中国家贸易机会特设工作组
最后报告草稿

增 编

二、建 议

77. 参酌上述研讨结果和结论,工作组建议在贸发会议范围内采取国家、区域和国际各级的行动,其中包括技术合作活动,以期有效地扩大发展中国家的贸易机会,并为此采取后续行动。

A. 国家一级的政策

1. 建立发展中国家的出口能力

为了促进国际上出口供应竞争能力的发展,发展中国家政府将需要同商业界密切伙伴关系,协力拟订一个有连贯性的有效政策框架以处理对建造一个具有竞争能力和多样化的出口基地构成的重大限制。这一政策框架的要点一般包含:有利于价格稳定的良好宏观经济管理和切合现实的汇率;在经济上促进伙伴关系和竞争性;开发人力资源和技术;充分调动国内和外部资金,包括通过导向成长和投资政策等办法;以及提供适当的基础结构(例如运输系统、电讯、体制能力等等)。

针对具有出口潜力部门和产业的特定措施和刺激措施也可视为建立出口供应能力和鼓励产品多样化的一种短期机制。有关投资规范和金融、财政及财务刺激方面或贸易政策工具的政策措施和刺激措施,均应当考虑到特定部门的需要。每一发展中国家须根据其经济情况。特别是根据其产业的发展阶段和面向市场的体制,选择自己的政策配套。

刺激措施需要符合乌拉圭回合协定。在这方面,各国政府应当仔细考查乌拉圭回合成果尤其是规则制订协定--其中包括涉及发展中国家的特别规定--对其贸易和发展战略的影响以及对发展中国家政策选择的影响。

人力资源的开发对建立出口能力而言是一重大战略因素。因此,应当高度优先重视人力资源开发方面的投资,包括获取技能、提高效率和实施技术教育。

为便利外国直接投资流入发展中国家,尤其是流入最不发达国家,各国政府需要提供一框架以鼓励投资流入,包括酌情就投资促进和保护达成协议。通过发展援助提供的财政支助应当促进对发展中国家特别是其中最不发达国家的良好项目--包括合资企业--的投资。

2. 市场机会的扩大和利用

各国应当尽快着手颁布必要的国家立法,依据乌拉圭回合协定执行其承诺。

发达国家和有能力这样做的其他国家都应当酌情考虑提前执行它们的关于对最不发达国家有出口利益的产品的乌拉圭回合市场准入承诺。此外,随着最惠国关税下降,普惠制给惠国应当考虑尽可能改善它们的普惠制和其他优惠办法,办法是尽可能扩大优惠幅度,把对发展中国家有出口利益的其他产品纳入受惠范围。

贸易自由化的进程和生产及贸易的全球化势必对结构调整政策及其对出口机会的影响带来更多注意。发达国家将需要采取有助于从失去比较优势的部门撤出资源的结构调整政策,并应当促进资源流入具有成长潜力和高生产率的部门。有些发展中国家以及经济过渡中国家也必须以同样方式日益作出因应。

为充分利用乌拉圭回合的市场机会拟订的国家一级有效战略,对扩大出口至为关键。由于发展中国家出口商规模较小,就中小企业的出口要能打入世界市场竞争而言,出口销售支持和其他与贸易相关的服务都是必不可少的。在这方面,主要的贸易相关服务包括贸易信息及市场研究、质量管理、出口资金和贸易促进组织的贸易促进活动。适当时,发展中国家应当考虑设立国营和/或私营组织以提供与贸易相关的服务。

发达国家的贸易/进口促进机构有助于发展中国家增加出口,可采取的办法除其他外包括提供信息和促销支助、向发展中国家贸易官员提供咨询意见、借助于各组织和个别出口商、出口管理培训方案、以及对出口发展项目给予资助。通过促进贸易信息传输和加强决策的方式提供便利获得通讯和信息处理技术,也都有助于发展中国家利用市场机会。

B. 区域一级的政策

为了促使市场多样化并充分利用全球贸易机会,发展中国家应加强努力,扩大区域一级的贸易和投资机会。区域组织以及贸易和金融领域的国际组织应向发展中国家提供更多的援助,以改善其区域内和区域间的贸易和投资前景。最不发达国家的需要极为迫切,它们应优先获得这方面的援助。必须采取各种政策和措施,以利在技术、投资资金、出口保险、运输和通讯领域进行区域一级的合作。

以主要贸易国为中心的区域一体化安排应对世界贸易的扩展作出贡献。区域内

壁垒的消除应伴随着降减或消除与第三国贸易的壁垒。因此，区域办法和多边办法应能相辅相成。

C. 国际一级的政策

为了增强国家一级政策的效力，有必要在国际一级制订补充政策，这种政策将促进市场的更开放、资本的自由流动、面向调整的增长、更多的商业合作，包括技术的传播以及进一步增加外部资金流动。

建议更佳地利用贸发会议现有的计算机化资料系统，以利查明由为执行乌拉圭回合结果而采取的措施所带来的贸易机会。若能促使所有感兴趣的¹国家知道这些系统的存在，将有助益。

应在纺织品和服装、农业和服务领域进行研究，研究主题除其他外应包括：需求和供应结构的趋势、乌拉圭回合在这些领域可为发展中国家带来的潜在利益以及为了取得这种利益，查明在国家一级和国际一级应采取的政策措施。在这方面，应查明短、中和长期的贸易机会，要考虑到世界经济的增长前景，包括不同市场和供应商的增长前景。

由于有些发展中国家、特别是最不发达国家和粮食净进口国要在短、中期内利用扩大的贸易机会，克服乌拉圭回合产生的挑战，可能会有困难，因此建议进行研究，以查明在国家和国际一级可采取何种措施来克服这些困难，同时要考虑到载于乌拉圭回合最后文件的关于援助这些国家的机制的部长级决定和宣言。

请发达国家和发展中国家的贸易和投资机构考虑可采取什么适当的方法来查明在某些特别部门和市场的新贸易和投资机会，为发展中国家、特别是其中的最不发达国家带来利益。

发达国家和发展中国家应在国际一级进行合作，以弥补发展中国家对主要市场的环境规则和条例的认识不足的缺点，确保各国政府制订互相承认的环境条例和标准(包括生态标签)的工作取得更大的协调以及减少发展中国家、特别是其中的最不发达国家为遵守目前世界经济中标准更高的环境标准而需付出的费用。在这方面，由于各国日益关注合乎环境和生态的可持续发展，因此必要进行更多的关于技术转让的国际合作，以扩展发展中国家使用无害环境生产程序生产的产品的贸易机会。

鉴于关税和非关税壁垒已降减，因此有必要探讨竞争与国际贸易之间的交叉面，要特别强调发展中国家的贸易机会；以及继续拟订竞争政策的国际准则。

有必要就国际贸易议程新出现的问题、如贸易与环境及竞争政策问题进一步进

行政府讨论并就其达成全球协商一致意见,以促成对这些问题的更深入了解,包括这些问题对发展中国家的发展所涉的问题。

请双边、区域和多边赠助者以及有关的国际组织惠予考虑在其技术合作方案中列入上文第63至75段所认明的技术合作活动。

XX XX XX XX XX